

СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“ ФИЛОСОФСКИ ФАКУЛТЕТ

Представяне на проекта

Проектът променя традиционното изследване на т. нар. преход от методологическа и тематична гледна точка в изследване на промени не толкова през институционални структури и политически авторитети, а през формиралите се благодарение най-вече на извън политически фактори като: личностни, национални, регионални и глобални образи и образци. Така се проучват пренебрегвани досега полета, засягащи институционални, идеологически, биографични и поколенчески промени по отношение на основни ценностни ориентации в последните тридесет години.

В рамките на изпълнението на проектната програма екипът от утвърдени и млади учени, представители на различни социални и хуманитарни науки, изследва и анализира политическите, икономически и социални промени, настъпили в българското общество след 10 ноември 1989 г. По този начин бе осигурена методологическа и интерпретативна диалогичност. Проведено е емпирично изследване върху две извадки: първата от тях включва 1200 ученици от X до XII клас от цялата страна, втората извадка е сред респонденти на възраст над 21 години. Събирането на данните е осъществено от студенти – бакалаври и магистри от ФФ.

Чрез екипа от учени, работещи в различни изследователски полета е проучен широк ареал от проблеми, предполагащи цялостно представяне на настъпилите промени в българската държава и общество, а именно изменящото се отношение към политическия процес, държавните институции и нагласите към политическото изобщо. Появата и развитието на нови политически субекти и тяхната реализация на политическата сцена е част от спецификите на българския преход.

Първичните резултати от проучванията на младите учени и постдокторантите са представени на семинар, организиран от ФФ, както и на различни научни форуми. Екипът на проекта може да бъде в основата на създаването на научна мрежа с потенциал за бъдещи изследвания не само за поддържане на научен диалог, но и за включването на темите и резултатите в образователния процес.

Резултатите от проекта ще се публикуват през 2020 г. в отделна монография и колективен труд с обширни резюмета на английски език.



ТЕМАТИЧЕН ПРОЕКТ:

„30 ГОДИНИ ПРЕХОД:
ОБРАЗИ, НАГЛАСИ,
ЦЕННОСТИ“

РЪКОВОДИТЕЛ:
ПРОФ. Д-Р ДИМИТЪР ДЕНКОВ

ДОГОВОР № 80-10-58

ПЕРИОД НА ИЗПЪЛНЕНИЕ:
АПРИЛ-НОЕМВРИ 2019

ОБЩА СТОЙНОСТ:
12 586 ЛВ.

ПРОЕКТЪТ
Е ОПРЕДЕЛЕН КАТО ОСОБЕНО
ЗНАЧИМ ОТ КОМИСИЯТА ПО
НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА
ДЕЙНОСТ НА ФИЛОСОФСКИ
ФАКУЛТЕТ

Изпълнение на дейностите по проекта съгласно работната програма

Предварителната работна програма на проекта е изцяло изпълнена. Поради настъпили затруднения планираният изнесен научен семинар бе проведен в гр. София през месец юни, което не води до качествени изменения на реализираната дейност. В останалата си част работната програма е изпълнена, като при събирането на теренен материал чрез различни методи и инструменти резултатите в количествено и качествено измерение надхвърлят многократно очакванията на екипа. Освен предвидените теренни материали събрани чрез качествени методи, са събрани и над 1000 анкети, проведени сред ученици, което позволи реализирането на изследване, базирано на национална представителна извадка. В рамките на провеждането на това изследване бяха включени и 7 студенти в бакалавърска степен от Философски факултет, което допринесе от една страна за ефективното провеждане на изследването, но и за включването на млади колеги с потенциал в научно-изследователската дейност.

Обосновка на извършените разходи по проекта

Средствата от бюджета на проекта са изразходвани целесъобразно и спрямо нуждите на работната програма. Проведени са теренни изследвания в България и чужбина. Закупен е преносим компютър за обработка на данни, който ще бъде предоставен на Философски факултет. Заплатено е издаването на колективна монография, както и редакция и превод на английски език на научните продукти на проекта.

Всички средства са изразходвани с цел оптимално изпълнение на работната програма и с оглед икономичност.

Обобщение на постигнатите научни резултати от проекта

При изпълнението на проект „30 години преход: образи, нагласи, ценности“ са постигнати следните научни резултати:

- Натрупване на нови методологически познания от екипа.
- Изработен е специфичен интердисциплинарен подход за изследване на настъпилите социални, икономически и политически промени в български контекст.
- Обработка се архив от документи, етнографски интервюта, снимков материал и др. по темата на проекта.
- Придобити са нови знания за съвременните процеси, протичащи в българското общество и политически и институционален живот.
- При реализирането на проекта като краен продукт са подготвени за издаване на два научни труда: колективна монография, обобщаваща теренните изследвания и тематичен сборник със статии от членовете на екипа.

Разпространение на резултатите:

Публикации в нереферирани списания и сборници:

Денков, Д. и Жечкова, Н. (съст.) 30 години преход. Сборник с научни статии. УИ „Св. Климент Охридски“ (под печат).

Списък статии в сборника:

Попиванов, Б. Непосилната лекота на фашизма: понятие и етикет за фашизъм 30 години след демократичните промени.

Жечкова, Н. Преходът до кога? Един възможен прочит за края или безкрайността в българската действителност.

Йовчева, Т. Популизъмът в България: НДСВ и ГЕРБ.

Димитрова, З. Хранителна демокрация на практика: новите социални отношения и алтернативните хранителните мрежи в хранителния сектор в България.

Стоянова, Р. и Карабельова, С. Ценности и перспективи в рамките на българската културна идентичност.

Байчев, Р. Криминалният роман и българският преход.

Страхилов, Р. „Кукери“ ЕООД: Предприемачество и нематериално културно наследство постсоциалистическа България.

Георгиев, Е. Мотивация и управленски перспективи за сертификация съгласно ISO 14001 – неоинституционален анализ.

Участие в международна конференция с доклад или постерно научно съобщение:

Драганова, З. Културно микропредприемачество и културни наративи: трансформация на места и идентичности. – Международна научна конференция „гласовете на безгласните“ в гр. Букурещ, Румъния.

Организатори: Букурещки университет и Университетът в Лион, гр. Франция.

Колективна монография:

Денков, Д. и Карабельова, С. „Поколения 2000: ценностни ориентации и нагласи. София, УИ „Св. Климент Охридски“ (под печат).